

春约赓续



聚焦2021 全国两会

郑州全媒体新闻直播间

全国人大代表、郑州市教育局局长王中立：

让孩子在美好教育中健康幸福成长



优化教育资源配置建设“美好学校”

美好教育的基础是公平供给，需要硬件和软件的合理支撑。王中立表示，为实现高质量建设郑州“美好教育”的发展目标，近年来郑州一直在加速“奔跑”，努力大幅提升教育综合实力，增强教育服务能力。

为了扩充优化教育资源配置，郑州大力建设美好学校。其中，在学前教育阶段，全市近两年新增公办幼儿园354所；在义务教育阶段，省会两年来投资74.37亿元，新建、改扩建中小学68所，往年建设学校近两年正式投用57所，新增学位8.81万，有效缓解市区中小学入学压力；在高中教育阶段，郑州着眼于2020年-2022年三年城市发展规划，计划新建、迁建20所高中学校，建成投用后公办学位占比可达到70%。

为持续改革完善招生制度，郑州连续两年改革民办小升初招生政策，将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，实行“四同”招生，报名人数超过招生计划学校实行电脑随机派位录取。2020年，市区参加电脑派位的民办初中比2019年减少5所，报名人数减少600人左右，民办初中“择校热”开始缓解。

“美好教育”提升人民获得感幸福感

“美好生活”从“美好教育”开始，要体现在人民群众实实在在的获得感和幸福感上。王中立说，2020年，郑州全面推行幼儿园“健康副园长”选聘派驻制度，为1674所幼儿园

“教育是最大的民生，不仅关乎国家发展大计，也关乎千家万户的切身利益。”全国人大代表、郑州市教育局党组书记、局长王中立坦言，“教育，承载了每个家庭对美好生活的向往，高质量建设美好教育，才能让更多孩子在成长中享受到优质教育的普惠。”

派驻903名“健康副园长”，普惠幼儿园健康副园长派驻实现全覆盖。

为推进义务教育优质均衡发展，郑州深入推进“新优质初中”学校建设，确定首批“新优质初中”学校95所，新晋级创建学校18所，扩大新优质教育覆盖面，让更多市民在“家门口”就有了好学校。不仅如此，郑州实施“名校+”工程，通过城乡间、区域内、校际间协同发展，实现管理、师资、课程、文化等互通互融，整体提升义务教育优质均衡发展水平，义务教育阶段大班额比例2020年降至8.88%，超大班额全部消除。

更值得一提的是，郑州自2019年9月启动校内午餐供餐以及课后延时服务两项试点以来，截至2020年底，两项“民生”服务已在市内九区实现全覆盖，“官方带娃”模式叫响全国。

努力让学生更满意 让家长更放心

质量是教育发展的生命线。王中立表示，政府工作报告中明确提出“发展更加公平更高质量的教育”，以此为核心，郑州市将持续优化教育公共服务体系，高质量建设“美好教育”。

统计显示，全市现有幼儿园1848所，在园幼儿43.78万人，“十三五”期间增加7.99万人，学前教育服务需求旺盛。下一步，郑州市将进一步推进学前教育公益普惠发展，制定新增公办幼儿园、移交配套幼儿园管理办法，加快推进公办园新增项目建设，大幅度提高公办普惠学前教育占比。

目前，全市义务教育在校生145万人，与其他国家中心城市相比体量非常大，而且增长速度非常快，“十三五”期间共增加33.8万人，2020年，全市共接收随迁子女新生入学9.2万人，其中小学5.2万人，初中4万人，目前外来务工人员随迁子女在校生数接近38%。王中立说，为推进义务教育优质均衡发展，今后郑州市将突出公办义务教育的主体地位，加快推进中小学项目建设。以就学需求为导向，优化城乡教育布局，确保今年市区新建中小学20所，投用30所任务圆满完成。同时，郑州市将加快市县高中教育服务一体化，加速推进20所高中新建、迁建工作，腾出空间统筹解决市区中小学大班额问题。

此外，今年郑州将推进中小学午餐供餐和课后服务向县乡延伸，扩大两项服务覆盖范围。同时加强过程监管，优化服务内容，提高服务质量，提升服务能力，力争让学生更加满意，让家长更加放心。

郑州全媒体·郑报融媒记者 王红

政府工作报告在部署2021年重点工作时提到，要依靠创新驱动实体经济高质量发展，培育壮大新动能。促进科技创新与实体经济深度融合，更好发挥创新驱动发展作用。

如何深入落实创新驱动发展战略？在全国政协委员、中原银行股份有限公司董事长窦荣兴看来，要进一步发挥税收政策在创新驱动中的激励作用，促进市场改革与创新驱动同频共振。

政策传导 激发创新活力

“卡脖子”是今年全国两会代表委员热议的关键词。

“与发达国家相比，现阶段中国存在研发投入不足、科技成果转化率低，芯片、新材料等领域的核心技术仍为国外控制等‘卡脖子’问题。”窦荣兴说，这些问题背后，反映了市场机制在推动创新驱动中的作用不足，财税政策等市场化手段对企业科技创新投入的激励作用有限，企业并没有真正成为科技创新的主体。

科技创新是引领发展的第一动力。习近平总书记在全国科技创新大会上指出，要发挥市场在资源配置中的决定性作用，让机构、人才、资金、项目都充分活跃起来，形成推动科技创新强大合力。

“创新驱动内生能力的培育、企业创新市场主体作用的发挥，除依靠企业自身外，更需要体制机制的有力支撑。”窦荣兴认为，要深化科技创新体制改革，健全资源配置市场化机制，激发创新驱动内生动力。在国家层面成立类似国务院金融委这样跨部门、跨职能、产学研一体的科技创新发展委员会，负责科技创新工作的统筹协调和整体推进，将现有分散在各部门的创新管理职能资源整合。在科创委领导下，建立健全主要由市场决定的创新资源配置和科技成果转化评价机制，将各项税收优惠政策的实施标准化、线上化、透明化，变“企业找政策”为“政策找企业”，减少由于职能分散、规则不明晰所导致的权力寻租。

窦荣兴认为，中小企业在促进经济增长、技术创新等方面具有不可替代的重要作用，但享受到的税收优惠却十分有限。应完善包括研发费用加计扣除、税收返还和抵免、股权投资税收优惠在内的一揽子税收优惠政策，鼓励中小企业创新。大型龙头企业对推动重大科技创新的产业化具有不可替代的作用，但同时也面临研发投入巨大、科技成果转化风险高等问题。应聚焦重点难点，通过税收优惠鼓励大型龙头企业加大研发投入，推动科技创新的产业化。比如阶梯式税收优惠方面，实行阶段性成果的梯次化税收优惠政策，降低龙头企业科技成果转化风险和成本，推动产业化。对于解决“卡脖子”问题的重大科技创新研发投入，按一定比例进行税收抵免和返还。

反哺家乡 助力乡村振兴

在加快农村农业现代化建设、实现



乡村五个振兴过程中，乡村最缺的是人才和资金。

“当前，我国每年有数百万城市离退休人员，他们长期奋战在科研、教育、文化、卫生和工农业生产等各领域，既有理论知识和实践经验，又有资金技术和人脉资源，还有回归田园和反哺家乡的乡愁情怀，是乡村振兴的宝贵人才资源。”针对这一特殊群体，窦荣兴建议建立有效激励机制，鼓励他们告老还乡，助力乡村振兴战略实施。

今年，国家乡村振兴局正式成立，开启全面推进乡村振兴的崭新时代。这让窦荣兴倍感振奋，他认为，国家乡村振兴局成立后，应从立法、政策、行政管理等方面建立健全包括老年人力资源在内的多层次人力资源体系。通过人力要素撬动土地、资本、技术等其他生产要素，全面激活市场主体，增强乡村振兴的内生发展动力。

窦荣兴在提案中建议，要推进体制改革和人力资源体系建设，增强乡村振兴的内生发展动力，加速推进县域紧密型医共体建设，为农民和告老还乡人员提供基本公共服务支持。深入推进农村集体产权制度改革，完善市场化机制，运用财税、金融等市场化手段鼓励城市离退休人员在乡村投资兴业、行医助学、普及文化。

郑州全媒体·郑报融媒记者 赵文静

推动市场改革与创新驱动同频共振

全国政协委员、中原银行股份有限公司董事长窦荣兴：

代表委员好声音

为校园食品安全插上“数字翅膀”

“食品安全关系着师生的身体健康和生命安全，构筑‘互联网+智慧监管’机制，可以为‘校园食安’插上‘数字翅膀’。建议学校积极挖掘数字技术潜力，提升数字化管理水平。”全国人大代表、河南理工大学发展规划与学科建设处处长李东艳十分关注“校园食安”问题，随身携带的笔记本上，写满了她去年至今调研的心得体会、思考感悟。

李东艳说，“数字餐饮”最大的优势是可以突破时空界限和物理限制，与人的视觉、听觉、味觉等深度融合，使原来不能近观的食物生产过程实现全方位、全过程、全时段再现。譬如，食材品质的保障是食品安全的源头，通过“数字化采购”可以实现交易行为全程留痕可追溯，进一步筑牢校园食品安全“篱笆”。

当前，大中小学正在有序返校复学。李东艳认为，除了保障校园内食品安全，相关机构还应加大对校园周边商店、饭店、流动餐车、外卖的食品安全监管力度，综合发挥打击、监督、预防、教育、保护等职能作用，通过专项检查和日常监督相结合的方式，按照食品安全排查“零死角”、问题整改整治“零容忍”、违法违规“零放过”的原则，坚持不懈地开展食品安全监管，确保师生饮食安全，为师生打造最暖心的“舌尖卫士”。

郑州全媒体·郑报融媒记者 张竞映

尽快以法律形式将牡丹确定为国花

国花是一个国家文化形象最生动的名片，是国家独立、社会安定、民族兴旺的象征，也是民族文化、国人精神、人民意志的集中体现。在今年的两会上，全国人大代表、洛阳博物馆名誉馆长王绣建议尽快以法律形式将牡丹确定为我国国花。

为什么要确定国花？王绣说，以自然之花代表国家之美，可体现人与自然和谐共生的生态文明理念；以国花之美开展国际交流，可更好体现大国礼仪，体现山川异域、大美无疆、各美其美、美美与共的人类命运共同体理念；以国花之美融入国民生活，可更好凝聚民心民意，激发爱国情怀；以国花之美传承弘扬优秀传统文化，可更加坚定全国人民的文化自信。

王绣表示，牡丹是原产我国的世界名花，雍容华贵、富丽堂皇，至今栽培历史长达4000多年，已形成四大品种群、十大花型、九个色系，品种多达1000多种。牡丹文化厚重。牡丹文化源远流长，始于隋、兴于唐、盛于宋，在历史发展中不断得以传承、发展和创新，牡丹位居十大传统文化名花之首，成为中华民族共同的精神财富。此外，牡丹寓意丰富，代表着人民对美好生活的向往，寓意着国家繁荣富强，也频频亮相重大外交场合，可以完美诠释大国气象。

王绣建议，尽快将牡丹确定为我国国花，或尽快组织开展国花评选活动，将评选结果提交全国人大确定后以法律形式予以明确。

郑州全媒体·郑报融媒记者 赵柳影

人工林提质增效要从五大方面破题

目前，我国人工林幼龄纯林面积过大、树种单一、单位面积森林蓄积量低，且“公益林不需要经营、天然林不能经营”等认识误区，造成“重造林和采伐，轻抚育和经营”等问题。如何持续强化人工林经营，着力提升森林质量，是全国政协委员、河南农业大学泡桐研究所所长范国强一直思考的课题。

范国强认为，可以从五大方面破题。强力推进林木良种使用和推广，建立并实行新造林优先使用良种制度，不断提高造林良种使用率，推进混交林培育，提高森林质量和生态系统稳定性。完善资金支持政策，尽快将集体商品林、经济林列入财政补贴范围，加大对基础设施设备的投入，拓宽抚育经营领域和抚育规模，提高抚育质效。启动国家森林经营样板基地建设，选择不同经营主体、不同森林类型、不同培育目标，且具有代表性的区域建成国家样板基地，全方位示范带动全国的森林抚育经营工作。提高抚育质量，提升抚育档次，对生态公益林要重点围绕目标树经营，对商品林则以培育优质大径材为目标，同时调整树种结构，提升森林景观质量。创新机制，积极推行政府购买服务方式，大力培育森林抚育经营专业队伍、专业公司等市场主体，形成抚育项目设计、施工、监理三方参与的市场化运营体系，激发社会资本参与森林经营的活力和动力，加快推进森林集约化经营。

郑州全媒体·郑报融媒记者 张竞映



本版图片均由受访者供图